防守决定成败

★本报评论员 周文渊

中国队的双头主帅是一个十分奇特的组合,一个性格张扬激进,一个生性内敛中庸;一个崇尚攻势足球和先发制人,一个讲究攻守平衡谋定而后动。在这样一对反差强烈的塞尔维亚组合的导演下,中国队在除夕之夜会烹调出一席什么样的大餐?

从阵型上看,在过去数场热身赛中,福拉多推出了两种款式,451和442。由于采用451的那几场比赛结果很不理想,还因3后腰的保守配置而招致了铺天盖地的批评。相反,在最后一场热身赛的下半场,福家军毅然变阵为442,不仅取得了5场热身赛的第一个3分,还贡献了福家军成军4个多月来了最富有技术含量和观赏价值的45分钟

显然, 在 451 和 442 的 PK

中,后者完胜。不过,451 固然已经成为过去式,却不意味着 442 将成为过去式,却不意味着 442 将成为福家军的当然之选。毕竟一场比赛说明不了太多的问题,叙利亚队的实力、风格及斗志也远逊于新科亚洲状元伊拉克队。必须看到,对于迪拜之战,中伊两队的战略意图很不相同。伊拉克队志在开市大吉,且该队在近年来连续取得奥运会四强和亚洲杯冠军之骄人战绩后,全队上下信心爆棚,根本不把中国队放在眼里。

反观中国队,既各路人马磨合 欠奉,又劳师远征,且上层领导还 下达了绝不能输球给全国人民过 年添堵的死命令。在这种背景下,即使"好战"如杜伊者,依然会把慎 重初战当作第一军规。在此作战思 想指导下,更适合全攻全守打法的 442 阵型显得有点激进,考虑到对 方拥有尤尼斯、阿克拉姆等厉害角 色,预计拉杜将作出一些战术、阵 型和人事的大调整

当然,注重防守不意味当缩头 乌龟,足球比赛从来是一项制约与 反制约的搏弈,进攻力度大了,防 守压力就有所减轻,反之亦然。倘 若福家军听任伊人猖獗,那就是排 出 901 铁桶阵照样会沦陷。经验丰 富的拉杜不会不懂这个简单道理, 因此最终推出的决斗阵型有可能 是个妥协的产物。

这样,352或532阵型将成为拉杜的新宠。双前锋配备弥补了单箭头的451阵型于进攻兵力上的苍白之憾,而两名边前卫(或边后卫)的不断转换角色犹如一对自动调节阀门,则有利于教练根据场上形势调整兵力配置。其实,352阵型的先进性早已为世人认识,但对球员个人能力和战术应变能力以及协同作战能力要求甚高,很容易弄巧成拙,尤其是那些没有经过系统训练和演练的球队,可以说,拉

杜临战变阵的风险相当大。

据悉,拟议中出任两边前卫的将是张帅和孙继海,张帅堪称这两年进步最大的球员,继海虽已不复当年之勇,但应付亚洲赛事当无问题。最大的隐患在于防守,3后卫配备对个人能力和协同作战的要求极高,而在杜威、张耀坤离队后,不论是徐云龙还是冯潇霆都与李玮锋存在一定的差距,最要命的是,徐和冯都是福家军新人,面对强悍的伊拉克人难保不出纰漏。

在进攻方面,既有组织策划能力,自身亦有很强攻击力的郑智将显著提升中国队的进攻效率,加上朱挺现在脚风极顺,而伊拉克队向来攻强守弱。因此在迪拜,中国队不愁进不了球,但得担忧是否能够进足够多的球,超过所丢的球。或许中伊之战的结果取决于防守,又取决于临时组合的3后卫体制能否扛得住伊拉克集团性冲锋。

顶住前15分钟

★特约评论员 董路

90 分钟的每一分钟都很重要, 但没有什么比开局更重要,20 强赛 首战伊拉克的中国队,首先面对的 正是如何度过开局的严肃命题。

中国队拥有足够的磨合吗?答案显然是否定的,此前几场热身赛要么人员严重不整,要么不停走马换将,郑智、孙继海、董方卓三名海归甚至没有和全队踢过任何一分钟的正式比赛,在这种情况下,中伊之战中国队一个新的主力阵容至少在比赛的开局阶段难以迅速找到默契配合的感觉。

伊拉克主场作战, 誓取 3 分, 比 赛开局阶段定会全力进攻, 由于亚 洲杯夺冠的基本阵容保持相对完 整, 伊拉克整体配合无疑高出中国 队一筹, 正常情况下, 其进入比赛的 状态也当比中国队更快一些。

特别能战斗的伊拉克人最喜欢和对手打对攻,在快速的攻防转换中,不论是利用个人能强的前锋实施突击还是凭借有力的中场抢截发动反击,伊拉克人往往能更容易进入自身更熟悉的攻击轨道。

开局阶段,若中国队不甘示弱 以攻对攻,我以为并不明智,一方面 这种投对手所好的打法似作茧自 缚,另一方面由于李玮锋、徐云龙两 名后防主将有伤在身,即使如期登 场状态如何也存有疑问;一旦比赛 伊始即刻投入高速对抗的节奏,中 国队的防守能确保稳固吗?

中伊之战,中国队首当其冲该

极力避免的就是过早失球的出现, 此前热身赛乏善可陈的表现,加之 除夕之夜出战的特殊背景,国脚们 心理的承受力实际上非常脆弱,若 开局丢球则轻易会将场上球员的心 理防线瞬间彻底冲跨,而失去信心、 耐心的结果,不按常理出牌盲目反 攻若再被对手破门,则可怕的崩盘 随时可能降临。

在以往洲际俱乐部的比赛中, 在西亚球场或对阵西亚球队时,山 东鲁能、大连实德、北京国安、深圳 健力宝等国内球队都曾先后有过类 似崩盘的噩梦——最后一输就四、 五个球甚至六、七个球。

对于中国队来说,首战小负的 结果尚且可以承受,若大比分惨败 后果不堪设想,就此一蹶不振、一泻 千里的情形都足以想象。

结合自身和对手的现状,结合比赛的性质与背景,再总结以往的经验得失,中伊之战中国队开局求稳应是务实的选择——首先确保后防的稳定,即使场面相对被动也要努力保持三条线的紧密连接,具体到郑智这样的核心球员,开局阶段也当更多侧重中后场的防守守私营制,力争躲过伊拉克人的三板斧,在开局不失球的前提下,随着比赛成之后,再徐图发动有效的反击。

与伊拉克一战,中国队不能强攻,只能智取,而能否顶住开局将在很大程度上决定整场比赛的走势——这是拉杜以及全体球员必须严格统一的最最基本原则。

引建仓伊拉克

近来股市连续下跌,被俺们 看好的多支大盘股走势低端,倒 是一些非概念股偶露峥嵘。球

市其实和股市颇有相通之处,亚洲区 20 强即将捉对撕杀,从过往一些不成文的规律来看,某些顶着光环的队伍是靠不住的。为支持中国足球,请在大年夜大手笔建仓伊拉克吧。

2006 年世界杯, 谁也没有想到,夺冠赔 率长期雄居榜首的竟然 是英格兰。英格兰博彩历 史悠久,赌徒对于本国球 队厚爱有加,可惜这种"爱 国注"竟然成了罪魁祸首。君不

图在 見然成了非粒個目。石不见,英格兰黯然出局后博彩公司弹冠相庆。更邪的是,到了 08 年欧洲杯预选赛最关键一战,被广泛看好的十字军竟然主场翻船,连决赛圈都没混进去。市场经济啊,涨得太

高跌得最狠。

2007 年亚洲杯,伊拉克队是 典型的黑马股。就在广大媒体用略 带同情的语气报道他们时,这个队 竟然连续拉了涨停。之后呢?最近 的泰王杯,该队居然丢得下冠军面 子两负泰国,大幅度跳水的战绩害 了多少投资者?

伊拉克是亚洲冠军,俺们可以尽情的把他们捧成亚洲希腊队,可希腊队打进 2006 年世界杯了吗?除夕夜,俺们有钱出钱,没钱呐喊,要用最大的热情支持新科状元。俺们要以大无畏的勇气相信,在让半一的盘口形势下,这支队伍能够轻松而优雅的拿下不争气的国足。俺们争取让庄家感受到诚挚的热情,再次抬高伊拉克队的盘口。每个人奉献一点爱心,西亚将会变成美好的人间。

建仓伊拉克怎么都有赚!中 国人的大年夜,要么俺们赢钱,要 么俺们中国队拿分!

体坛与中国队同在

记者冉雄飞报道

有大场面,就有体坛周报。这 一次除夕之夜的中伊大战,当然也 不会少了体坛的身影。

虽然正值一年一度的春节长假,但体坛的采编人员在这个除夕前后却一直在紧张的忙碌,派往阿联酋迪拜的三名前方记者一直在不断给后方发回最新的讯息,后方的编辑部在腊月二十九依然战斗在工作岗位。为了满足广大足球迷和体坛读者的需要,《体坛周

报》在除夕前后,将连续推出五期国足第九次世界杯之旅的特刊《夜宴》,他将以电子版的形式,出现在新浪网的竞技风暴中,为春节期间的广大读者呈现最详实,最快捷的前后方报道。

除电子版《夜宴》,"体坛周报" 四个字还将在除夕之夜展现在球 迷面前。在6日20点30分打响比 赛的阿赫利体育场,两块"体坛周 报"的广告牌将醒目的位置伴随 中国队激战90分钟。





大年夜,开创大时代!



刘建宏专栏【发自迪拜】

任何一座山峰都需要峰顶来 标明它的高度。球员亦然。

范志毅,郝海东之后,中国足球 再无标志性人物。虽然有郑智、孙继 海等装点门面,中国足球依旧显得 寒酸。

结束这种尴尬局面的方式只有一个,那就是尽快诞生那种领一代风骚的人物,而诞生这样的人物,也只有一个前提,那就是能够在重要时刻,显现重要作用。

如今,机会就在眼前。我们首 先寄予希望的自然还是郑智。

2004年之后,郑智逐步成为中 国队的核心人物。随着他在鲁能的 夺冠,在查尔顿的稳定发挥,郑智在 当今中国足长已经是独树一帜。 然 而,截至目前,郑智还缺少可以证明 自己也是一代枭雄的砝码。世界杯, 如此重要的比赛,如果无缘参加,将 是他毕生的遗憾。要知道正处在黄 金年龄的他,完全有能力,也有可能 成为中国队的领袖,成为在比赛里 影响成败的关键先生。如果郑智能 够抓住这次机会,那么继容志行、贾 秀全 范志毅 郝海东之后 郑智也 将步入自己职业生涯的巅峰时刻。 生而具备了良好的足球天赋,上苍 垂爱,自己又努力,能够有今天固然 不易,但只有进入更高的殿堂,才算 是不虚此生

郑智之后,我们还要看李玮峰、徐云龙。他们也是目前中国队的中流砥柱。两人都参加过 2002 年世界杯,职业经历已经写下了灿烂一

笔,然而,那时他们还不是核心,只能算是革命军中马前卒。随着时光流逝,今天的他们在队内已经是资历老、经验多、见识广的老队员,这个时候的中国队需要他们站出来带领着年轻后生们再冲击一次。一旦冲击成功,他们将以两次参加世界杯的显赫资历进入中国足球的光辉篇章。机不可失,时不再来。此时不搏,更待何时?

当然还有为继海。少年成名, 当然还有为继海。少年成名, 之后是一帆风顺,英国锤炼5年,外 继海作为个人已经功成名就,但是, 对于国家队他的贡献还远远不够。 2004年之后他的位置始终飘忽色, 有时沉闷。在他职业生涯最后的高 峰期,我们当然有理由期待他能够 为中国队再闪亮一次!

相比于这些老队员,年轻人的

譬如周海滨。18岁就能进入国家队,周海滨不需要再证明自己的 天赋,能够和国奥队一起参加北京 奥运会,和那些努力未果,壮志未酬的前辈相比,周海滨是幸运的。但是,潜在的危机也摆在面前。如果中国队倒在冲击的路上,对于周海滨设地马上迎来竞技黄金期的队员来说,即将面对的就是一段虚无的时光。2009年和2010年,除了亚洲杯预选赛的6场比赛之外,中国队再无重要比赛。700多天就这样白白流逝。谁愿意接受这样残酷的命运安排呢?对于周海滨,唯一的选择就是说一声:不。

其实, 杜震宇、王栋、曲波们也都处在一个重要的岔路口。是走向光明, 还是进入黑洞, 意义不言自明。鲤鱼跃龙门, 是得道成仙, 随波逐流, 就是放逐人生。

大战即将来到,对于这些球员,他们无需更多的考虑什么为国而战,为球迷而战,只需要想明白自己的处境,就能爆发出必要的能量。当所有的能量汇聚在一起,中国队就能开创一个属于自己的大场面。

那将是一个大时代的最好开端!